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BADANIE PRZEBIEGU ZMIENNOSCI FUNKCJI JEDNEJ ZMIENNEJ

y=fx)

Kroki obliczania:
1. Dziedzina
2. Miejsca zerowa
3. Granice oo i na krancach dziedziny
4. Asymptoty

a) pionowe (w punktach nienalezacych do dziedziny, o ile granice sg w tych punktach nieskonczone),

b) ukosne

mx+b ; m=lim —— ; b= lirp f(x) —mx
x—+coo

5. Liczymy f(x)
a) jesli f(x) > 0, to funkcja jest rosnaca,
b) jesli f(x) <0, to funkcja jest malejgca,
c) jesli f(x) = 0, to funkcja jest stata.

Jesli f'(x) = 0 to w xy moze by¢ ekstremum lub punkt przegiecia.

Aby sprawdzi¢ czy funkcja f'(x,) = 0 posiada ekstremum:
1. Sprawdzamy czy f(x) zmienia znak w x
2. Liczymy f'(x)
Jezeli f"'(x,) > 0 to minimum
Jezeli f"(x,) < 0 to maksimum
Jezeli f"(x,) = 0 to punkt przegiecia

Przyktad:
x?—2x+1
flx) = T x_3
D(f): R\{3}
f(xX)=0jeslix?—2x+1=(x—-1)2 =>x=1
1
2-2x+1 x—2+
lim ———— = lim —= = -
X—>—00 x -_ 3 X—>—00 3
1—-=
X
_ Z_2x+1
lim ———— =+
x—>+o0  x —3
o x?2-2x+1 (9-6+1
lim [ ] = —0o0
x—37 x -3
I —2x+1 [ ]
xlr£+ x—3 0
X = 3 asymptota
Liczymy pozostate asymptoty:
o f®) . x2-—2x+1
m= lim — = lim ————— =
x>t X X —00 x—3
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b— 1 _ x2—-2x+1 _ x2—2x+1—x2+3x_1_ x+1_1
_xlrglmf(x)_mx_xl—)rgT_x_xl—r»?o x—3 _xg?ox—3_
y=x+1
,()_(2x—2)(x—3)—(x2—2x+1)*1_2x2—6x—2x+6—x2+2x—1
1o = =37 - G- 37

) x?—6x+5
PO ==
ff(x)=0
A=36—-4x%5
A=36—-20
A=16
VA =4

_—b—\/Z_6—4_1
METO T2 T

b+VA 6+4
Xy = = =5

2n 2
Przyktad:
(x +3)3

f(x)_(x+2)2
D(f) =x—{-2}

f(x)=0dlax =-3

w

3 (143
xf_nmgigz:xz( ’5)2—“”

x(1+z)

3 x3 1+§3
xi&%gigz:xz( §)Z=+°°

X(1+E)

o (x+3)2 (2432 11

- (x+2)2  (2+272 [5] =+
(x+3)2 (-2+43)° 11

ot (x+2)2 . (2+2)2 [6] =t

(a + b)® = a® + 3a?b + 3ab? + b?
(a + b)* = a* + 4a®® + 6a?b? + 4ab® + b*

X = -2 — asymptota pionowa
3 x3 (1 + E)
f(x) (x+3) X

m = lim —— = lim =
x—-oo X x—>ooX'(x+2)2 X3 (1+2)
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bl _ (x +3)3 o (43 —x(x+2)2
S Gy TR T e
o ox3+3x%2x3+3x%9+27 —x3—4x?>—4x  5x2+23x+27
= lim = lim =
X—00 (x + 2)? x-o  (x+2)2

y=x+5

3(x+2)%2(x+2)2—(x+3)3*2(x+2)
(x +2)*

f'G) =

flx)=0

Miejsca zerowe f(x):
x(x+3)2=0

x; =-—3

x, =0

oo (x+3)xx
F0 ="z

[2(x +3) *x + (x +3)?] * (x +2)° — (x +3)? * x * 3(x +2)*

O x + 2)°
Cfex (e +3) + (x +3)%](x +2) — 3x * (x + 3)?
B (x+2)*
f’(-3) =0 - nie ma ekstremum
32x2—-0 32
f"(0) = Q=33 > 0 minimum
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